



物流学子毕业照。



物流学子获“邮储银行杯第八届全国大学生网络商务创新应用大赛”全国总决赛一等奖。



物流学子获浙江省第六届“挑战杯”大学生创业计划竞赛特等奖。

# 创新、应用、复合型人才成了就业市场“香饽饽”

## 记浙江万里学院物流与电子商务学院

□记者 周科娜 通讯员 罗旋 黄佳颖 文/摄

即将跨入毕业季,不少高校学子已怀揣简历,奔波在求职路上。浙江万里学院2014级物流工程专业研究生范晓微却很淡定,她早已接到宁波某知名跨境电商出口公司抛出的“橄榄枝”,暑假去那里实习。

“不愁找工作,纠结的是选择哪个方向”。对于半年后的就业,范晓微显得胸有成竹,她就读的物流与电子商务学院历届毕业生居高不下的就业率给了她这份底气。她坦言,“曾有学长一次性就收到三份offer”。

在大学生就业市场普遍趋紧,人才市场竞争激烈的当下,浙江万里学院物流与电子商务学院的学生,却早早预订了工作“门票”,为何他们能够“征服”用人单位,成为就业市场的“香饽饽”?

### 万里学子吃下创新创业的“螃蟹”

一家装修简约的小店内,三五成群的学生在货架前挑选商品。结账后,学生掏出手机,店员用机器一扫描,“滴”声后,店员从身后拿出快递箱……买个零食的功夫还能取快递,这是一家什么店?

这个将零食铺和快递服务站整合为一的一站式便民综合服务站的“当家人”叫郑裕富,他2013年毕业于浙江万里学院物流与电子商务学院,是该校校园快递公司的创始人,目前是宁波市每达物流有限公司总经理。

大一时,郑裕富从当时的快递派送方式中“嗅”到商机,在老师帮助下,与各大快递公司签约,代为保管快递,

解决了传统快递业终端最头痛的丢单、争议处理问题。他发现仅收发快递,并不能满足客户需求,于是他又做起“吃螃蟹”的第一人,打造了基于快递服务的一站式便民综合服务站。毕业仅三年,他的企业已拥有员工60余名。

郑裕富的创业故事并非个例。万里学院重视培养学生的创业创新意识和实践能力,成立仅六年的浙江万里学院物流与电子商务学院已有150多名毕业生创办了自己的企业。用郑裕富的话讲:“创业激情与青春才华发生着奇妙的化学反应,大学时光‘总是不够用’”。

学校千方百计地为创业学生提供各种扶持,实施四年一贯制“双螺旋”创业教育模式,凸现“育创新型人才、建创业型大学”的目标追求,将日常教学和创新创业两条主线融合交织,形成一套全新的教育模式。

“教育要以地域发展为导向,制定与区域需求相适应的人才战略。”浙江万里学院物流与电子商务学院院长楼百均深有体会地说,“对于大学生创业,我们要有一个合理的预期,不是每一个创业者都能成为CEO,但是我们的教育需要培养出更多的创新创业型人才,才能适应产业飞速发展的需求。鼓励与激励从来不能缺席。”

### “领导力”是万里学子的显著标签

最近,万里学院物流管理专业中邮班2013级本科生余航、王忠宇在中国邮政速递物流股份有限公司宁波分公司总经理助理岗位实习。从最基层职务,实习到总经理助理,他们仅用了不到两个月时间。

“好用、可用、动手能力强,最可贵的是有领导力……”这是中邮公司下属分公司负责人对万里学生的评价。去年罗蒙的电商双11活动,万里学生出色的领导力给用人单位留下了深刻印象。“领导力”成为万里学子的显著标签,成为他们应聘时最有竞争力的关键词。

中邮班成立于2015年10月,是现代物流学院与中国邮政速递物流股份有限公司宁波分公司校企合作的产物,旨在让企业参与人才培养全过程,实现校企合作无缝对接,是学校、学生和中邮三方共赢的合作模式。

已经是宁波港铃与物流嘉兴分公

物流工程专业2014届硕士毕业生。在他看来,能够迅速成长为一名分公司负责人,正是得益于母校围绕高素质应用型人才培养目标,强化校企合作这一理念的全方位滋养。他感触最深的是,万里的研究生培养模式,让他在校期间大量接触社会企业运营模式,既增加了知识储备,又培养了责任感;学院实行双导师制,每位校外导师定期到校讲座,毫无保留地讲解本公司的运营情况及行业发展趋势,更难能可贵的是,每门专业课他们都会到一家企业,零距离接触生产运营细节。“校外老师带来社会企业负责人的风采和经验,校内老师传道解惑,帮我们规划职业生涯……学校设身处地为学生着想,实实在在为我们‘搭起了这座桥’。”

高等教育的重要职责之一,是促进学生实现从“学校人”向“职业人”的转变,校企对接,无疑是在应用型人才

供需失衡的剪刀差面前的理想尝试,也是培养以能力为本位、以社会需求为导向的应用型人才的最核心、最有效途径。

无论是“中邮班”,还是“人保班”、“维科班”、“顺丰班”、“跨境电商班”,物流与电子商务学院精心打造了一个个校企联合培养的柔性班级。“宁波这块土地区位优势得天独厚,紧贴地方经济社会发展需要、服务产业转型升级,与行业紧密合作,以此推进教育特色化和专业化具有天时地利人和之便。”楼百均院长不无感慨地说。

正是校企协同育人的强化推进,产学研特色培养模式的具体实施,为万里学子走进企业,融入社会创造了良好条件,达到学以致用,用以促学的效果,使学生一毕业就能很好胜任工作,为用人单位所青睐。

### “弯道超车”补短板 成就复合型人才生态圈

社会需要什么样的人才?

曾获国家奖学金、全国邮储杯电子商务大赛全国一等奖、宁波市优秀学生干部等多项荣誉的张赫男对今后的就业方向十分清晰,她是物流管理专业2013级本科生,还有一年就要毕业。

去年暑假,她组织了一项“影响人生观”的志愿活动,带领80多名学生赴丽水缙云参加“关爱农村留守儿童”活动。她别出心裁地采用导师制,让每个留守儿童都拥有导师,激励留守儿童学会自学、自强、自律,做生活的强者。张赫男表示,通过和孩子们互动,更加深入地了解了留守儿童的需求,这是另外一种学习,使她更加明确未来的人生方向。

在万里学院的教育理念里,如今的求职已不再是一本万利,更多企业要求求职者具备专业知识和综合能力。

今年3月中旬,浙江省学位委员会办公室完成了2015年度硕士专业学位论文的抽检工作,浙江万里学院综合总评排名第四。其中,物流工程专业在同专业所有高校中位列第一。学位论文质量体现了学生的研究能力和专业水平,同时也反映学生的学习态度和综合素养。“不仅要培养具有专业一流的大学生,更要在诸如职业精神和人文素质等方面实现弯道超车,打造复合型人才。”

优化国际合作项目,提升国际化办学水平也是万里培育复合型人才的“杀手锏”之一。2015年5月-6月,物流与电子商务学院邀请美国纽约州立大学普拉茨堡分校的Kevin教授和Rohit教授来校为物流与电子商务省特色专业学生讲授专业课。“国际化,万里也有天时地利人和之优势,专业教师很多来自海外或宁波诺丁汉大学,学生也来自世界各地,在这种多元化土壤的培育下,学生的外语能力和国际化视野也会更上一层楼,就业市场上具有复合型背景的学生自然更具竞争力和话语权。”

这是浙江万里学院对人才培育重新定义的思考实践。